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ВПЛИВ КУРАТОРА АКАДЕМІЧНОЇ ГРУПИ НА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ
Грабчак О.В. Вплив куратора академічної групи на формування професійного становлення майбутніх фахівців соціальної сфери. У статті розглядаються основні аспекти роботи кураторів академічних груп в умовах вищого навчального закладу та їх вплив на формування у студентських групах професійного становлення майбутніх соціальних працівників. Результатом діяльності куратора (лат. curator — опі​кун) є набуття молодою людиною соціального досвіду поведінки, формування національної самосвідомості, ціннісних орієнтацій і розвиток індивідуальних якостей особистості, а також формування професійного становлення майбутніх фахівців соціальної сфери. Куратор – це не просто викладач, який відповідає за організацію та проведення відповідних виховних заходів, а є творцем колективу групи, який задає напрям його діяльності, що позитивно впливає на кожного члена групи. Діяльність куратора є найбільш діючим ланцюгом у навчально-виховній системі навчального закладу, основним механізмом її реалізації, органічним поєднанням підготовки спеціаліста та особистості, якій властива національна самосвідомість, гідність, загальнолюдські цінності. Процес становлення студента як фахівця складається з таких етапів: 1) усвідомлення соціальної ролі людини, сприйняття вимог майбутньої професії; 2) усвідомленого пред'явлення цих вимог до себе; 3) самовиховання необхідних якостей, моделюючих особистість студента; 4) реалізації творчої діяльності. Ці етапи професійного становлення майбутнього спеціаліста складають основу професійно-педагогічного виховання у вищому навчальному закладі, процес якого включає в себе навчальну, наукову, позааудиторну та громадську роботу. Куратор бере на себе місію старшого колеги в оволодінні студентом позитивними соціальними ролями, використовуючи позааудиторну виховну роботу як “ситуації соціального досвіду поведінки”. Отже, роль куратора полягає в створенні таких умов, які б допомогли студентам знайти себе і своє місце в студентському колективі, в соціальному житті та професійній самореалізації. Куратор є організатором навчально-професійної діяльності студентів і координатором виховних дій. У своїй виховній роботі куратор реалізує педагогічні принципи гуманізації, соціальної обумовленості навчання і виховання, індивідуалізації, соціального гартування, створення виховуючого середовища. Головне в діяльності куратора – сприяння саморозвитку особистості, реалізації її творчого потенціалу, забезпечення активного соціального захисту студента, створення необхідних і достатніх умов для активізації зусиль студентів для особистісного розвитку та професійного становлення.
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Грабчак А.В.  Влияние куратора академической группы на формирование профессионального становления будущих специалистов социальной сферы.  В статье рассматриваются основные аспекты работы кураторов в условиях высшего учебного заведения и их влияние на формирование в студенческих группах профессионального становления будущих социальных работников.  Результатом деятельности куратора является приобретение студентом социального опыта поведения, формирования национального самосознания, ценностных ориентаций и развитие индивидуальных качеств личности, а также формирование профессионального становления будчяяущих специалистов социальной сферы.  Куратор – это не просто преподаватель, который отвечает за организацию и проведение соответствующих воспитательных мероприятий, а является создателем коллектива группы, задает направление его деятельности, что положительно влияет на каждого члена группы.  Деятельность куратора является наиболее действенным звеном в учебно-воспитательной системе учебного заведения, основным механизмом ее реализации, органическим сочетанием подготовки специалиста и личности, которой присуще национальное самосознание, достоинство, общечеловеческие ценности.  Процесс становления студента как специалиста состоит из следующих этапов: 1) осознание социальной роли человека, восприятие требований будущей профессии; 2) осознанного предъявления этих требований к себе; 3) самовоспитания необходимых качеств, моделирующих личность студента;  4) реализации творческой деятельности.  Эти этапы профессионального становления будущего специалиста составляют основу профессионально-педагогического воспитания в высшем учебном заведении, процесс которого включает в себя учебную, научную, внеаудиторную и общественную работу.  Куратор берет на себя миссию старшего коллеги в овладении студентом положительными социальными ролями, используя внеаудиторную воспитательную работу как "ситуации социального опыта поведения".  Итак, роль куратора состоит в создании таких условий, которые бы помогли студентам найти себя и свое место в студенческом коллективе, в социальной жизни и профессиональной самореализации.  Куратор является организатором учебно-профессиональной деятельности студентов и координатором воспитательных воздействий.  В своей воспитательной работе куратор реализует педагогические принципы гуманизации, социальной обусловленности обучения и воспитания, индивидуализации, социального закаливания, создание воспитывающей среды.  Главное в деятельности куратора - содействие саморазвитию личности, реализации ее творческого потенциала, обеспечение активной социальной защиты студента, создание необходимых и достаточных условий для активизации усилий студентов для личностного развития и профессионального становления. 
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Актуальність проблеми. Значна роль у особистісному розвитку майбутнього професіонала належить куратору академічної групи. Саме від організаторських та особистісно-професійних якостей куратора залежить вектор професійного та особистісного становлення майбутніх спеціалістів і, в тому числі, фахівців соціальної сфери. Швидкі темпи розвитку сучасного суспільства, науки і техніки, перехід української вищої школи на навчання за болонською системою освіти вимагають нових підходів до підготовки фахівців соціальної сфери. Зменшення кількості аудиторних годин на користь самостійної підготовки у вищих навчальних закладах призводить до того, що все більшого значення щодо професійного становлення майбутніх фахівців соціальної сфери набуває позааудиторна робота зі студентами. Робота кураторів академічної групи вищого навчального закладу є однією із складових педагогічних умов формування професійної становлення соціальних працівників в умовах вищого навчального закладу.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Вивчення та аналіз ряду вітчизняних і російських наукових досліджень свідчить, що проблему ролі та місця куратора, його діяльність в академічній групі вивчали в своїх праця 
В. Алфімова, Р. Абдулова, В. Базилевич, Е. Бердникова, О. Винославська,
С. Гура, Б. Кабарухіна, І. Калачова, О. Клименко, Є. Коцюба, С. Новикова,
М. Мартинова, Л. Філінської, Є. Хрикова, І. Соколової, М. Соловей, В. Філіпова.

Питанням виховної роботи зі студентською молоддю присвячені праці таких науковців, як М. Фіцули, Р. Хмелюка, А. Семенової.

Головною метою статті є розглянути та проаналізувати роботу куратора, як одну із складових педагогічних умов формування професійного становлення майбутніх соціальних працівників у вищому навчальному закладі.
Виклад основного матеріалу. У Національній доктрині розвитку освіти визначено головне завдан​ня вищої школи – «професійна підготовка студентів, формування фахів​ців із вищою освітою, здатних до творчості, прийняття оптимальних рі​шень, таких, що володіють навичками самоосвіти й самовиховання, умі​ють узгоджувати свої дії з діями інших учасників спільної діяльності». Щоб вирішити це складне завдання, необхідно враховувати психологічні закономірності професійного становлення студента як май​бутнього фахівця, забезпечувати у вищому навчальному закладі належні психолого-педагогічні умови для його особистісного зростання і профе​сійного самоствердження. У процесі навчально-професійної діяльності та через неї досягаються основні цілі підготовки фахівців. Цій діяльності притаманні як загальні риси процесу учіння (механізми та етапи учіння, цілісність структури та єдність основних його компонентів тощо), так і специфічні, зумовлені особливостями її мети і змісту, мотивації та форм організації навчання у ВНЗ. Навчально-професійна діяльність визначає професійне становлення студента, набуття ним професійно-важливих знань, умінь і навичок, його особистісне зростання як фахівця (завер​шується професійне самовизначення, трансформується структура само​свідомості і формується соціально-професійний аспект «Я-концепції», «професіоналізуються» психічні процеси і стани). Саме у процесі навчально-професійної діяльності виникають новоутворення психічного розвитку студентського віку.
Про​фесійна спрямованість особистості передбачає розуміння і внутрішнє прийняття нею цілей і завдань професійної діяльності, а також співзвуч​них із нею інтересів, настанов, переконань і поглядів. Усі ці ознаки і ком​поненти професійної спрямованості є показниками рівня її сформованості в студентів. Професійна спрямованість характеризується стійкістю (нестійкістю), домінуванням соціальних або вузькоособистісних моти​вів, далекою чи близькою перспективою життєдіяльності:

· професійна мотивація є панівною: загальне позитивне ставлення, ін​терес і схильність до професійної діяльності; прагнення за її допомо​гою реалізувати смисл служіння суспільству, державі і людям;

· розуміння і прийняття професійних завдань із оцінкою власних ре​сурсів для їхнього розв'язання;

· бажання вдосконалювати свою підготовку до професійної діяльності, підсилюються мотиви самоосвіти і самовиховання;
· прагнення задовольняти матеріальні й духовні потреби, працюючи в галузі своєї професії.

Виділяють такі рівні професійної спрямованості студентів. Високий рівень характеризується тим, що професія педагога є покли​канням (внутрішній потяг до майбутньої професії, стійкий інтерес до неї з дитинства, виражена потреба в спілкуванні з людьми, прояв педагогічних здібностей), а тому є намагання працюва​ти ефективно. Мотивація навчання студента з усіх предметів позитивна. Середній рівень професійної спрямованості визначається навчанням студента «без пристрасті». Вибір професії відбувся під впли​вом другорядних обставин (різноманіття предметів або відсутність тих, які були в школі непривабливими; порада родичів або друзів та ін.), про​фесійне майбутнє особистості невизначене. Низький рівень - професійної спрямованості немає або вона нечітка. Студент говорить: «А я й не збираюся працювати за фахом!» Тому ку​ратору треба з першого курсу вивчати мотиви вибору першокурсниками професії та допомагати їм набути гідної професійної спрямованос​ті. 

На посаду куратора академічної групи призначається провідний спеціаліст, досвідчений педагог з урахуванням профілю підготовки фахівців та специфіки діяльності факультету, стажу викладацької роботи у вищому навчальному закладі. Обов'язковою умовою його перебування на цій посаді є викладання лекційного курсу чи ведення семінарсько-практичних занять в академічній групі.
Куратор академічної групи виконує низку функцій. Основні з них це аналітична, організаторська та соціально-виховна функції. Аналітична функція передбачає планування та організацію виховної роботи з урахуванням міжособистісних стосунків у колективі, мотивів навчальної та пізнавальної діяльності студентів, рівня їх інтелектуального розвитку, індивідуальних особливостей, соціально-побутових умов життя, стану здоров'я, результатів навчання тощо. Організаторська функція полягає у залученні студентів до різних видів діяльності: пізнавальної, суспільно-корисної, художньої тощо. Вона забезпечує також надання необхідної допомоги студентському самоврядуванню, творчим групам, радам тощо. Соціальна функція реалізується у гуманістично-орієнтованій взаємодії «педагог - студент». Куратор академічної групи допомагає вихованцю в особистісному розвитку, засвоєнні та прийнятті суспільних норм, цінностей, дотриманні засад духовного повноцінного буття. Він бере на себе місію старшого колеги в оволодінні студентом позитивними соціальними ролями. Водночас сам куратор виступає суб'єктом соціалізації, оскільки переймає та переосмислює соціальний досвід, но​сієм якого є студентство.
Формами та методами проведення виховних годин є бесіда з різноманітної тематики; диспут; екскурсії; зустрічі  з успішними людьми, працівниками   лікувальних   та правоохоронних закладів, з   військовими; звіти активу групи; проведення в групі студентських та профспілкових зборів. Куратори академічних  груп  повинні  вивчати  інтереси студентів, їх долучення до різних форм позааудиторної  роботи, розуміння її значущості спрямованість  на  пізнання  різних об’єктів  та  суб’єктів  соціально-педагогічної взаємодії,  мотиви  навчання,  сформованість емоційної культури.
Зазначимо, що робота куратора академічних груп з різними курсами відрізняється за змістом, формами  та  методами  роботи  та  вимагає дотримання диференційованого та індивідуального підходу  до  студентів. Чітко  визначений зміст роботи кураторів, спрямований на формування професійних інтересів майбутніх соціальних працівників, повинен сприяти забезпеченню послідовності, наступності у досягненні визначених завдань професійної підготовки. Найбільшої уваги куратора потребують першокурсники, які стикаються з новими для них соціальними ролями, обставинами, оточенням, особливостями оцінювання та системою навчання. Ефективність подальшої професійної підготовки першокурсників, формування стійкого інтересу до обраної професійної діяльності, прагнення до професійного вдосконалення значною мірою залежать від впливу та сприяння куратора. У роботі зі студентами перших курсів куратор повинен: ознайомити з історією, традиціями, правилами навчального закладу; повідомити про специфіку оцінювання знань за модульно-рейтинговою системою навчання, про особливості болонської системи; надати інформацію про міські та університетські бібліотеки, комп’ютерні класи, соціальних служби міста, де можна отримати професійну інформацію, ознайомитись безпосередньо з особливостями соціальної роботи; виявити рівні сформованості професійних інтересів, професійних домагань, мотивів вибору професійної діяльності тощо. Особливої уваги куратора потребують сироти, діти з неблагополучних сімей, студенти з обмеженими фізичними можливостями, переселенці з зони АТО.

Робота зі студентами другого курсу передбачає вироблення у них здатності адекватно оцінювати власні можливості та потреби; займатись особистісним розвитком і професійним самовдосконаленням; розвивати інтерес до волонтерської роботи; активізацію навчально-пізнавальної діяльності.

Студентів третього курсу необхідно залучати до наукової роботи кафедри, до участі у студентських конференціях і науково-методичних семінарах із залученням фахівців у галузі соціальної роботи; формувати навички комунікації з різними категоріями громадян; організовувати професійно-спрямовані форми позааудиторної роботи.

Результатом взаємодії зі студентами четвертого курсу має  бути  активна  участь  у науково-дослідницькій  роботі,  оволодіння науковою  методологією  та  інноваційними технологіями соціально-педагогічної діяльності, ініціативність у пошуку інформаційних ресурсів, сформований стійкий інтерес до обраної професії.
Аналіз літератури свідчить, що допомогти студентам набути професійної спрямованості можна наступним чином: виробляти у студентів правильне уявлення про суспільну значу​щість і зміст майбутньої професійної діяльності, яку він набуває; викликати активний інтерес до всього, що пов'язано з майбутньою професією; формувати позитивну мотивацію до засвоєння знань і вмінь, які мають пряме відношення для успішного розв'язання майбутніх профе​сійних завдань; зміцнювати професійну самооцінку, формувати впевненість сту​дента в можливості успішно опанувати професію та наявності в нього необхідних для цього задатків і здібностей; стимулювати самоосвіту та самовиховання; поступово зближувати та обмінюватися соціально-рольовими функ​ціями між викладачем і студентом (у процесі підготовки майбутнього вчите​ля це може бути, наприклад, взаємоконтроль студентами своїх знань, мікро-викладання та ін.), оптимізувати взаємини в системі «студент - викладач»; формувати ціннісні орієнтації, що пов'язані з професійною діяль​ністю: настанови, переконання, пріоритети щодо професійної діяльності (у педагогічній діяльності - формування педагогічних цінностей); виробляти соціально-професійний аспект «Я-концепції» студен​та (ідентифікація «Образу-Я» з професійною моделлю, позитивна само​оцінка і професійний імідж - самопрезентація); формувати психологічну готовність до майбутньої професійно-тру​дової діяльності після закінчення ВНЗ [1; 2; 5].

Таким чином, позитивні зміни у змісті професійної спрямованості студента виявляються у зміцненні мотивів, пов'язаних із майбутньою професією (прагнення добре виконувати свої ділові обов'язки, демон​струвати себе обізнаним і вмілим фахівцем); у зростанні рівня домагань стосовно успішного розв'язання складних навчальних завдань; у поси​ленні почуття відповідальності, бажання досягти успіхів у професійній кар'єрі тощо.
Виходячи з вищезазначеного, можемо виділити педагогічні умови формування професійної спрямованості у майбутніх фахівців соціальної сфери через призму взаємодії куратора і студентів, які реалізуються на:
1) індивідуальному рівні – робота куратора на даному рівні передбачає комунікативну взаємодію куратора зі студентом, яка носить консультаційно-виховний характер; контролююча функція куратора стосовно успішності студента, умов його проживання в гуртожитку; взаємодія куратора з батьками при вирішенні складних ситуацій студента; 2) груповому рівні – передбачає заплановані щотижневі зустрічі з групою щодо вирішення загальних питань у формі кураторських годин, екскурсій, лекцій-бесід, тематичних зустрічей, занять з елементами тренінгу, які носять виховний характер; 3) міжгруповому рівні – робота груп старших курсів з молодшими. За принципом група "шефів" допомагає групі "підшефних". Особливого значення така робота має для студентів першого курсу, які адаптуються до умов навчання у вищому навчальному закладі. Старшокурсники допомагають адаптуватися до умов навчання, а їх діяльність мають координовувати та направляти в раціональне русло викладачі-куратори.

У формуванні майбутнього спеціаліста необхідно урізноманітнювати, удосконалювати форми і методи навчально-виховного впливу, використовувати й знаходити більш ефективні прийоми індивідуального підходу до особистості, як того вимагає сьогодення. Усвідомлюючи значущість професійної підготовки студентської молоді, патріотичне й національне виховання, загальнолюдські норми моралі, слід акцентувати увагу на активізації студентського самоврядування. Розглядаючи самоврядування як уміння й готовність особистості до прийняття самостійних й обґрунтованих рішень, можна охарактеризувати його як діючий механізм розвитку даної особистості, проявів її індивідуальності.
Висновки. Інститут кураторства має безперечно вагомий вплив на формування професійних якостей майбутніх фахівців соціальної сфери оскільки є однією із педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх соціальних працівників. Викладач-куратор груп майбутніх спеціалістів соціальної сфери має спланувати кураторські години таким чином, щоб у них приділялося достатньо уваги вихованню духовних та моральних якостей студентів, сприяння самоактуалізації та самовиховання студентів, розвитку почуття відповідальності та людяності, що у цілому буде позитивно впливати на формування професійних якостей. В своїй діяльності куратор має тісно співпрацювати з представниками адміністрації навчального закладу, іншими кураторами, органами студентського самоврядування, а також з державними та громадськими організаціями соціальної сфери.
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Hrabchak O.V.  The influence of the curator of academic groups on the formation of the professional orientation of future specialists in the social sphere.  The article examines the main aspects of curators' work in the conditions of a higher educational institution and their influence on the formation of future social workers in student groups.  The result of the curator (curator) is the acquisition by a young man of a social experience of behavior, the formation of a national identity, value orientations and the development of individual personality traits, as well as the formation of a professional formation of future specialists in the social sphere.  The curator is not just a teacher who is responsible for organizing and conducting appropriate educational activities, but is the creator of the group's team, sets the direction of its activity, which positively influences every member of the group.  The activity of the curator is the most effective link in the educational and upbringing system of the educational institution, the main mechanism for its implementation, the organic combination of the training of a specialist and a person with national self-awareness, dignity, universal human values.  The process of becoming a student as a specialist consists of the following stages: 1) awareness of the social role of a person, the perception of the requirements of the future profession;  2) the conscious presentation of these requirements to yourself;  3) self-education of the necessary qualities that model the student's personality;  4) realization of creative activity.  These stages of professional formation of the future specialist form the basis of professional and pedagogical education in a higher educational institution, the process of which includes educational, scientific, extracurricular and public work.  The curator takes upon himself the mission of the senior colleague in mastering positive social roles by the student, using out-of-class educational work as a "situation of social experience of behavior."  So, the role of the curator is to create such conditions that would help students find themselves and their place in the student team, in social life and professional self-realization.  The curator is the organizer of the educational and professional activities of students and the coordinator of educational influences.  In his educational work, the curator implements the pedagogical principles of humanization, the social conditioning of education and upbringing, individualization, social hardening, the creation of an educating environment.  The main thing in the activities of the curator is the promotion of self-development of the individual, the realization of her creative potential, the provision of active social protection of the student, the creation of necessary and sufficient conditions for activating the efforts of students for personal development and professional development.
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